

И посейчас помнит Василий Филиппович Антонов, как в советские годы его отец (кстати, председатель колхоза в селе Михайловка) в христианские праздники ночью тайком уходил на кладбище, чтобы там исповедаться господу Богу. Накрепко впечаталось в память пятилетнего Васи: когда в 1943-м на фронте Великой Отечественной погиб его старший брат, мать (тоже ночами) отбивала поклоны перед иконостасом, молясь за другого своего сына из брата, воевавших с фашистскими захватчиками. Молились тайно, скрывая свою причастность к вере.

Крушила-громила новая власть церкви и храмы, издавалась над православными священниками, многими десятилетиями «выжигала» она в людях их устремление к христианской вере, чтобы заменить её «коммунистическими идеалами», но добиться своего не смогла. Из рассказов своего деда и родителей знает Василий Филиппович, что жители села Михайловка — крупного тогда села, с населением более тысячи человек — имели в тайге место с часовенкой, где и молились.

Полвека позади, но стыд за самого себя, как я понял, до сих пор не отпускает Антонова: в 57-м, как раз на Рождество, он приехал на соревнования в Кемерово. Молодые лыжники команды решили заглянуть в храм: интересно было, как идет церковная служба. Вошли. Прихожане молятся с поклонами, а они встали столбами, даже головные уборы не сняли.

— Нехристи! — замахали на них руками.

— Куда бы позже ни приходилось мне ездить: в Томск ли, Иркутск ли, в какой другой город, — рассказывает Василий Филиппович, — везде обязательно шёл в храм и ставил две свечки — за упокой и за здравие. Так меня учила мать. После того «кемеровского» случая её наставления, заповеди христианские всегда исполняю.

Село Михайловка, по свидетельству Василия Филипповича, основал его дед, выходец из Чувашии. Позже сюда переселились и сотни других его земляков. Косило их под корень. Только представьте себе: 150 селян ушли на фронт, половина из них там и полегла. А сейчас в живых всего лишь три участника той войны.

Чему же тут удивляться, что не смог Василий Антонов оторваться от своей Родины. Он окончил политехнический институт в Барнауле, десять лет прожил на Алтае — и вернулся в Михайловку. Звала она, манила — не тульскими пряниками, не обещаниями богатства: их разве когда видели русские крестьяне? Зов предков-то посильнее всяких палат каменных да пряников медовых.

Четверть века возглавлял Антонов Михайловский сельсовет. В 2005 году задумал он построить в селе православный храм, поскольку улавливал в земляках внутреннее устремление к христианской вере, а для него христианство — самая чистая вера. Он как руководитель инициативной группы в поддержку Амана Тулеева в двух избирательных кампаниях не раз встречался с Аманом Гумировичем. В 2004 году высказал губернатору своё намерение.

— Начинай, — ответил Тулеев,

С верой и дела спорятся

Василий Филиппович Антонов из села Михайловка — редкий в Кузбассе человек, награждённый Русской православной церковью — орденом Святого Благоверного князя Даниила Московского. А уж в Прокопьевском районе он такой в единственном числе.



ХРАМ СЕЛА МИХАЙЛОВКА.

а я поддержу.

— Начинали со счистки от хлама площадки под строительство, — вспоминает Антонов. — Много чего требовалось для возведения храма. Где взять материалы, денежные средства? Финансовую поддержку мы получили от губернатора, от администрации Прокопьевского района. Помогал разрез «Краснобродский» — транспортом, техникой, материалами. Плечо подставил районная ПМК, которая строит и обслуживает автодороги района. Средства жертвовали граждане. Солидные поступления пришли от Владимира Васильевича Золотарёва — глубоко верующего жителя города Белово. Помогли местные предприниматели Нина Журавлева, Алексей Киреев. Благодарить за такую помощь не грех. Построили храм за год с небольшим. Люди удивлялись: «Как тебе удалось так быстро его возвести?» Отвечал им: «Это божья благодать. Человек без веры — никто. А с верой и дела спорятся». Человек создан по образу и подобию Христа, и поэтому мы на земле должны творить благие дела. Каждый должен воспользоваться любой возможностью делать добро. Теперь и наши селяне услышали в церкви слово Божие. Храм стал для них местом, где можно исповедаться и причаститься.

Церковь, может быть, — редкое место, где пришелца встретят добротою, где будут строги, но милосердны к его проступкам. Не наорут, если что-то он сделал не по канонам,

а подскажут, поправят, чтобы нашёл там человек то сокровище, какого ему недоставало.

Возле церкви в Михайловке поставили памятник, на котором — фамилии всех сельчан, кто ушёл на фронт, кто погиб и кто оставил мир после Победы. Забытых нет.

Наконец-то, Михайловка (ей, кстати, в нынешнем году исполняется как раз сто лет!) обрела храм, о котором мечтали первые ее поселенцы, — храм в честь Архистратига Михаила, кого в селе считают своим покровителем. Ведь построены первые землянки будущей Михайловки 21 ноября 1908 года, в первопрестольный праздник.

А Патриарх Московский и Всех Руси Алексий отметил заслуги Василия Филипповича орденом, который сопроводил грамотой. В ней сказано:

«Во внимание к вкладу в строительство православных храмов Кемеровской области председатель сельсовета села Михайловка Василий Филиппович Антонов награждается орденом Русской православной церкви Святого Благоверного



В. Ф. АНТОНОВ



НАГРАДЫ ПАТРИАРХА

Они найдут свою дорогу к храму

Первый постриг монахов состоялся в Великий Пост в недавно созданном в Кузбассе мужском монастыре.

Жизнь за стенами монастыря... Тех, кого по каким-то причинам позвала эта тихая обитель, где можно забыть о земных страстиах, обидах и тревогах, за каждого послушанием и трудом погрузиться в собственные переживания и мысли — для них создан и вот уже несколько лет действует Свято-Серафимо-Покровский женский монастырь в городе Ленинск-Кузнецкий. Сюда приезжают на время, но остаются на годы. А если и возвращаются к мирской жизни, то уже другими — обновлёнными, радостными, постигшими нечто новое. Таково предназначение подобных храмов и их устоев.

Но если женская половина общества до сих пор находила свою дорогу к храму, то для мужчин в Кузбассе Свято-Пантелеимоновский монастырь в селе Безруково Новокузнецкого района благословения Священного Синода Русской Православной Церкви открыли совсем недавно — в августе прошлого года. Пока здесь служат всего пять человек — два иноха и три принявших на днях постриг монаха. Всего же в обоих монастырях несут послушание 27 человек.

За покровами юности мудрой

«Творить по законам любви» — так называется новая книга 17-летнего юргинского поэта Антона Гапоника.

Это уже пятая книга молодого автора, изданная к его 17-летию. В новом поэтическом сборнике более 300-х новых стихотворений, и все они посвящены теме любви: к Родине, к матери, к природе...

В предисловии к изданию Антон пишет: «Человек умирает тогда, когда о нём забывают. Человеческие память, любовь, участие, понимание — всё это даёт мне право на жизнь. Я должен жить! Я хочу жить! Я хочу помогать жить красоте, нежности, мудрости, траве, цветам, птицам, людям, родине... Мое счастье в том, что я могу быть кому-то полезным».

Столь не по возрасту грустные и трогательные строки обусловлены тем, что Антон долгие годы отягощён тяжёлым недугом и прикован к инвалидному креслу. Но его стихи — это гимн жизни, они помогают жить не только этому светлому юноше, но и многим людям: столь в них мужества и силы духа. Он постоянно обращается к людям с призывом жить, не отчаяваться, бороться, быть гражданами своей страны, в высоком смысле этого слова. Вот и эпиграф к сборнику он написал такие строки: «Познав законы долга и любви, свой опыт для другого света яви».

князя Даниила Московского третьей степени».

Есть у Антонова и другие отличия. Среди них — медаль «За особый вклад в развитие Кузбасса», звание Заслуженного работника культуры Чувашии.

— Орден Даниила Московского — самая радостная для меня награда, — говорит ветеран. — Она придаёт мне силы. Радуюсь, что в России возрождается духовность, что люди потянулись к христианской вере, благодаря нашему храму услышали слово Божие. Что мы возвращаемся к своим духовным истокам.

Добавлю: Василий Филиппович — руководитель сельского чувашского культурного центра. А для всех поклонников шахмат Прокопьевского района он — еще и председатель Федерации этой популярной у сельчан игры. 7 апреля ему исполнилось 70 лет, но как молодо сражается он за шахматной доской! Да и само шахматное движение в районе при его участии сегодня переживает вторую молодость.

Владимир КЛАВДИЕВ
Прокопьевский район